# 凯里市全面推进法治教育普及行动

为深入贯彻和美城乡"四大行动",营 造全社会尊法、学法、守法、用法的良好氛 围,凯里市以全面布局和精准实施为原 则,以群众需求和满意为导向,多措并举 全面推进法治教育普及行动,以高质量普 法助力和美城乡建设。

#### 高点定位 开启法治教育"新篇章"

党建引领,为法宣教育"开路"。充分 发挥基层党支部的战斗堡垒作用和党员 先锋模范作用,市司法局按照"重党建、强 队建、促业务、创一流、优服务、惠民生"的 工作思路,围绕"党建+法治宣传",以党员 带头,将法治宣传融入主题党日"创文巩 卫""贵人服务"庭院美化等活动中,延伸 "法治先锋、服务民生"党建品牌效果,提 升法治宣传质效。

制定方案,为法宣教育赋能。凯里市 司法局明确了法治教育普及行动"法治教 育12345 工程(1个目标、2支队伍、3大载 体、4种形式、5个重点)",为法治教育普 及行动的开展提供了坚强的政治保障和 组织保障。

队伍建设,为法宣教育"领航"。开展

司法行政干部、辅助干部"开讲啦"活动, 积极打造一支业务精湛、实干担当的法治 队伍。同时,将法律资源配置引入法治宣 传,选派专业力量"下沉"到村,落实"一村 (居)、社区一法律顾问"工作,加强"法律 明白人"的培养,引导法律顾问和"法律明 白人"利用身在基层、贴近群众的优势,深 入村(居)、社区、民营企业、学校等开展法 律咨询、法治宣讲、法治体检、法律援助和 参与基层社会治理等活动,为法治宣传普 及行动领航。截至目前,共选派法学会成 员33人下沉镇街指导业务,163名律师担 任全市208个村(居)、社区的法律顾问,培 养法律明白人1204人。

#### 全面布局 构建法治赋能"新格局"

强部署,责任落实"有深度"。及时召开 市、镇(街)、村(居)三级和美城乡法治教育 普及行动工作推进会,对下一步开展法治教 育普及行动工作进行了安排部署,明确工作 职责、明晰工作思路、压实工作责任。

强宣传,氛围营造"有广度"。通过创 建民主法治示范村,打造民法典主题公园、 法治文化长廊、法治文化宣传阵地、法治宣 传栏、法治图书角,投放法治宣传标语等形 式,营造浓厚的法治宣传氛围。截至目前, 凯里市累计创建有全国民主法治示范村 4 个、省级12个、市级144个,已建成民法典 主题公园1个,省级法治教育基地1个,省 级法治示范企业1个,各村(社区)固定法 治宣传栏147个,法治图书角208个,法治 文化长廊34个,法治广场12个。

综合新闻

强监督,督促落实"有力度"。成立督 导小组,采取基层司法所交叉检查、小组 成员带队随机抽查等方式督查法治教育 普及行动推进情况,力争实现全市208个 村(社区)督查全覆盖,确保法治教育普及 行动有安排、有落实、有跟踪、有成效。

#### 精准实施 推动法治宣传"全覆盖"

"二人宣讲"进乡村。创新开展"理论 宣讲二人组"进乡村开展法治教育普及行 动,联合公安、法院、律师等专业力量,采 用"苗语+汉语"二人宣讲的方式,结合群 众关心关切的,与群众息息相关的《民法 典》《劳动法》,以及电信诈骗等相关内容 开展集中普法,通过普法活动,司法局年 轻女宣讲员被群众亲切地称为"司法小 妹",活动取得较好的宣传效果。

普法"微课堂"进万家。从解决法治 服务群众"最后一公里"出发,聚焦群众最 关心最直接的问题,结合民法典宣传月、 综治宣传月、《民法典》进乡村、"法治进校 园"等活动,通过集中普法、专题讲座、普 法"坝坝会"、面对面普法等普法"微讲堂" 的形式深入开展送法进企业、进村(居)、 进校园、进农户。截至目前,共开展送法 进企业41次、进校园21次,进村(居)、进 小区等49次,宣传覆盖5万余人。

新载体普法进"网格"。充分利用当 下新媒体宣传优势,践行"线上+线下"齐 聚发力理念,延伸法治宣传触角到"网 格"。以媒体平台为依托,打造和美城乡 "四大行动"专栏,专题推送普法新闻等内 容,实现新媒体与法治宣传有机融合,有 效扩大了法治宣传面。



# 凯里"夜经济"点燃"烟火气"

本报讯 (通讯员 张作恒) 永乐路作为 凯里市特色小吃一条街,全长800余米,沿 街集烧烤、小吃、酒吧、KTV等饮食娱乐商 家135家。 每当夜幕降临,行走在永乐路,总能

闻到淡淡的烧锅香气和炸串的诱人香味, 各种美食琳琅满目,你可以品尝到有特色 的本地小吃,如纸包鱼、裹卷、杨梅汤、冰 粉、蛋包洋芋等。

在凯里,夜市可谓遍地开花,如果以 永乐路的夜市为中心,则东有牛场坝、南 有未来城城市之门、西有刚朵拉、北有中 博商业街等夜市。

"教爷爷认字的黔东南州凯里市三棵树

9月17日,她穿着黑色的苗族服装,头

曾经,她教爷爷认字的视频在微博引

年仅12岁的熊露妃,家住凯里市开怀

平时上学,熊露妃都是母亲骑车接送,

刚念一年级时,熊露妃就梦想着长大

她回到家就把房门拴上做作业。但当她母

亲犯头痛病时,熊露妃就特别耐心地一边

后当一名老师,回家与爷爷一起模拟老师

上课的快乐。于是,她爷爷制作一块小黑

板,挂在"饭厅"。她就凭一支粉笔,一块小

黑板,一间"饭厅教室",一周五天做作业,

哄弟弟,一边做作业,让母亲安心养病。

关注,先后被央视等官方账号转载,总点

"精神作品"献师长

街道龙井村。她家上至祖奶奶,下到三岁

的弟弟,全靠父母在家打零工维持生活,

虽然日子过得很紧,但一家7口其乐融融,

幸福满满。

小学学生熊露妃!"伴着颁奖词,这位苗族女

孩登上在遵义举行的2023年度"贵州省新

时代好少年"先进事迹发布活动颁奖盛典

上,身披缓带,双手抱着荣誉证书和鲜花。

戴红花……格外耀眼,笑容十分甜美。

击量达1048.7W,登上微博热搜榜……

牛场坝,位于凯里牛场坝街,经大十 字往北京东路右拐即到,这里是凯里的老 牌夜市之一。这里常年经营有酸汤火锅、 牛瘪火锅、烤豆腐以及串串火锅等。小编 最爱的则是这里的烤豆腐,大家围着一张 简易小桌,把豆腐一块块放在炭火上,慢 慢翻烤,烤到蓬起且外表金黄,内有爆浆,

在未来城城市之门,每天一到傍晚, 年轻的创业者们开着车陆续停在路边,打 开后备箱,一个个移动咖啡摊、甜品摊、网 红美食摊等摊位就出来了,各自分成后备 箱区、亲子互动区、农特产品区、舞台展示 区。这里的夜市有烧烤、饮品、酒水、饰 品、手工艺品、桌游等,琳琅满目,在灯火 阑珊中,大家觥筹交错、欢声笑语,好不热 闹。相信来到这里,你将会被迷人的后备 箱文化所吸引。

来到刚朵拉,这条于今年6月9日开 街运营的夜市街,和其他的夜市街有着不 一样的地方,它是一个集城市文化和时尚 元素为一体的网红街区,其业态包括特色 美食、酒吧娱乐、街头篮球、露天电影等。 有时还会有各种主题活动,如音乐会、电 影展等,让你在购物的同时也能感受到艺

走进中博商业街,就会发现这里的小 吃摊很多,既有本地的美食,也有外地的 美食,比如烙锅、烤肉、卤味、炒饭、凉拌 粉、肉夹饼、一锅香、糯米饭、蛋包洋芋等; 同时,这里还有很多潮流服饰店、特色餐 饮店、生活用品店等。另外,这里也聚集 了许多年轻创业者和设计师,他们的摊位 摆着各种艺术品和创意小商品。来这里 的人们,边吃边逛,感受悠闲的夜生活。

凯里的夜市,充满了人间烟火气。

在这里,你可以尽情享受美食、购物 表演,感受到"苗侗明珠·和美凯里"的独

## 配上加折耳根的辣蘸水,简直太美味。

## 勤学善思好少年

## - 记2023年度"贵州省新时代好少年"熊露妃

○ 通讯员 杨仁海

两天教爷爷识字、讲普通话,做木匠的爷爷 也教熊露妃画画,相互陪伴健康成长。

时光飞逝,转眼到了毕业季,学生们 都用自己的方式表达对老师的教育之恩。

"万老师美美滴,祝可可爱爱永远十 八。"一天,英语老师万倩看到办公桌上放 有一个石膏娃娃,粉红色的,很精致,上面 这样写道。

万倩老师捧着石膏娃娃端详,欣喜不 已。她看到它的背后有一个小孔,贴着 "熊露妃"三颗字,轻轻拉出一块纸条,越 拉越长,三米左右,宽一个指头,上面工工 整整地写着、画着夸赞的祝福语和表情 画,共999个。更令人惊喜的是,在纸条结 尾处作有一首藏头诗《请莫忘记,永记在 心》,并用红笔画圈,格外耀眼。

当时,正在一旁改作业的老师看到了 这一幕,不绝称赞:"这是'精神作品',太

### 管理班级有"招数"

虽然熊露妃是一名小学生,但对班级 管理有"小招数"

熊露妃用积攒的零花钱悄悄买了一

个小本子,对班上英语学习情况进行专门 记录,比如晨读、背单词、听写单词、交作

当班上有同学背不住的单词,熊露妃 如实记"账",但从不向老师"打小报告"。 课后,她教同学拼读单词和讲记忆方法, 每天检查5至8个单词。能背得下来的, 她就在贴贴纸上给同学写鼓励的话,甚至 双手竖起大拇指。确实背不下来的,熊露 妃再指导同学用草稿纸边读边抄写单词, 每个5到10遍。

熊露妃管理有针对性,善于个性化、人

曾经担任少先队大队部大队长的熊 露妃,在履行文明监督岗职责时,每天检 查一次,她工作主动负责,说话少做事多, 善于用目己的言行去感化身边人,遇到问 题及时反馈,以情动人。万倩老师表示: "目前,还没听到老师和同学们说熊露妃 一个'不'字。

### 认真负责"小老师"

熊露妃一直担任英语科代表,成绩从 不下90分,也是校园红领巾广播站站长。 英语课上,熊露妃总是主动领读英语

课文、听写单词、检查作业……布置学习 任务,像一个"小老师"。

万倩老师回忆说:"刚接这个班时,学

生胆小,上课不敢举手回答问题、不敢朗 读和上讲台口语对话。一个学期后,六 (2)班发生了可喜的变化。"

当时班上成绩较落后,就建立了一个 "小老师"学习组,老师常常勉励"一个人 优秀不算优秀,带领一群人优秀,才算真 的优秀"。于是,熊露妃利用课余时间,主 动教记性差、计算和分析能力弱的同学, 大家都亲切地称她为"小老师"

熊露妃不仅学习好,还写得一手好字, 也有绘画的天赋。班上以熊露妃为榜样, 并在她的带动下,班级各方面大有进步。

辛勤耕耘,方有收获。

6年来,熊露妃没有辜负老师的厚望, 多次被评为全校"五好学生""优秀班十 部"等。连续两年被授予全市"新时代好 少年"荣誉称号。作文《争做新时代好少 年》《我爱人的书香校园》分别在教育部关 心下一代委员会主办的"新时代好少年· 强国有我"主题教育读书活动中,被推荐 到央视影音活动专区展示和荣获第十三 届"贵青杯"主题征文活动凯里地区选拔 赛小学组一等奖。绘画《洪涝灾害救援超 人》荣获黔东南州第二十届青少年科技创 新大赛少年儿童科学幻想绘画一等奖。

# 凯里市开展丰富多彩活动迎国庆

本报讯(通讯员杨璐)近日,笔者从市文体广电旅游局了解 到,在今年的中秋、国庆长假期间,凯里市有许多精品旅游内容 提供给游客,不断满足节日期间广大市民在"吃住玩游娱购"等 方面的多元化需求。

大家可以在国庆节日期间去体验这些活动,如下司古镇中 秋国庆双节同庆活动,在碧波花诗园可以体验露营活动,在清水 江"江心岛"体验凯里首届"爽漂"光影嘉年华,炉山洛棉、百官体 验民族文化节,去逛一逛苗侗风情园的绣里淘非遗集市和凯里 民族体育馆的夜里淘青年集市,在舟溪曼洞体验"第一届蔓萝花 看会节"等丰富多彩的活动。 除了可以赏美景,大家还可以品美食。凯里以"酸"当头,

而尤以酸汤最为显著。当红酸汤遇上清水江的鱼,抑或是牛 肉、羊肉、猪蹄膀,再与牛角米酒轻轻地一碰,就足以让你所有 的得意与失意,最后都化作敬酒飞歌里的欢声笑语……除此之 外,还可以品尝到侗乡腌鱼、腌肉、侗家烧鱼、腊味三宝等别样 风味的美食。

近年来,着力打造了多项重要旅游场景,计划以点带面,点 燃全域旅游消费热力,努力构建更多高标准、高质量、高品质的 消费场景,全方位展示凯里市的文化底蕴和风情特色,策划了多 种系列活动,让游客多方位、多途径、多角度体验凯里秋季最美 的节庆韵味。

## 文明旅游成为凯里新风景

本报讯 (通讯员 王凯 杨璐) 在国庆节来临之际,凯里市紧 扣创建全国文明城市总目标,积极倡导文明旅游新风,游客纷纷 自觉履行文明旅游倡议,用文明"织起"一道最美风景线。

助推文旅行业规范经营。重点帮助凯里市星级酒店、旅行社 旅游景区等经营单位诚信守法规范经营,指导落实文明城市创建标 准化导则,帮助企业整改提升、优化服务,持续改善旅游企业、从业 人员文明服务水平,为广大市民游客提供文明舒适的环境。

强化文明旅游氛围营造。在景区、景点、游客服务中心出入 口设置文明旅游提醒标牌,星级酒店放置文明旅游宣传册、张贴 "文明用餐""光盘行动"标语、播出文明旅游视频,多样化宣传文 明旅游。在各A级旅游景区均设立文明旅游志愿服务站,为游 客提供旅游咨询、文明劝导等服务,劝阻游客不文明行为。

倡导文明旅游新风尚。在车站、旅游集散中心、主要景区 (点)、星级酒店、旅行社等场所醒目位置张贴公益宣传海报,并利 用旅游日宣传活动向广大市民倡导"文明出行、文明待人、文明观 景"等一系列文明理念,持续巩固凯里市文明城市创建成果。

## 凯里市扎实开展节前 安全生产检查活动

本报讯(通讯员王琪)为确保节中秋节和国庆节期间安全 生产稳定有序,连日来,凯里市深入开展节前专项安全检查,督 促各类经营主体落实安全生产主体责任,夯实安全基础,消除安 全生产监管盲区和漏洞,保障节假日全市安全稳定。

开展重大事故隐患专项排查整治行动。对照《重大事故隐 患判定标准》,重点对企业的粉尘涉爆、涉氨制冷、消防重点场 所、特种作业人员持证上岗情况进行检查,随机查阅安全管理相 关制度建立和落实情况。对检查中发现的问题,现场出具检查 记录和责令整改指令书,指导企业检查整改。同时,要求企业开 展重大安全隐患自查,建立问题隐患清单,严格闭环管理。

开展危险化学品行业专项检查。对辖区内危化企业进行全 覆盖检查,着重排查企业生产车间、危化品储存仓库、消防泵房 等重点区域,对检查中发现的安全隐患问题,逐一落实责任单位 和责任人,并要求在规定时间内整改到位。

开展有限空间和动火作业专项整治。开展有限空间作业情况 摸排,加大作业安全宣传力度,严厉打击涉有限空间作业违法违规 行为。紧盯劳动密集型企业动火作业,从源头和作业过程全环节、 全链条提升安全管理能力,让企业自觉落实安全生产主体责任。

下一步, 凯里市将持续开展安全生产检查, 持续加强安全隐 患整改检查指导力度,全面压实企业主体责任和有关部门监管 责任,把安全隐患消灭在萌芽状态。

## 食品安全小知识

## 一、食品安全小常识

1、购买食物时,注意食品包装有无生产厂家、生产日 期,是否过保质期,食品原料、营养成分是否标明,不能购买

2、打开食品包装,检查食品是否具有它应有的感官性 状。不能食用腐败变质、油脂酸败、霉变、生虫、污秽不洁、

混有异物或者其他感官性状异常的食品。 3、注意个人卫生,饭前便后洗手,自己的餐具洗净消 毒,不用不洁容器盛装食品,不乱扔垃圾防止蚊蝇滋生。

4、少吃油炸、油煎食品。

二、食品安全五要素

1、保持清洁:勤洗手,餐具、厨具、厨房环境要清洁。 2、生熟分开:生熟食物要分开,加工食物的厨具、容器

3、食物要彻底煮熟烧透:烹调要煮熟、烧透,再次食用

要彻底加热。 4、在安全的温度下保存食物:食物冷却后再放冰箱存 放,生肉类不要反复冻融,定期清理冰箱,不买、不吃超过保

5、使用安全的水和食物原料:选择新鲜的蔬菜水果,使

用安全的水,不用未经处理的水。

### 三、饮食习惯注意事项

1、建议多食用清淡营养类食品,不食或少食烧烤、麻辣

2、多食富含膳食纤维、维生素的新鲜蔬菜、水果,食用 瓜果前应充分清洗,建议尽量去皮后食用。

3、饭菜要注意烧熟煮透,同时减少冰冷食物的摄入。 4、老年人、儿童及低免疫力人群应控制生冷食物的摄

入,建议主动、及时、适量饮水。 5、老年人在食物选择上宜丰富、清淡,食物多样化。

6、儿童青少年需注意饮食均衡,营养充足。

7、高温作业人群由于大量出汗,应及时补充水和无机 盐,并适量增加鱼肉蛋奶等优质蛋白质和富含钾、维生素的 果蔬摄入。



近日,笔者走进舟溪 镇百孚农业有限公司的 菊花生产基地,一株株白 菊已"亭亭玉立",工人们 在含苞待放的菊花种植 大棚里采摘菊花,一片迷 人的丰收景象扑面而 来。经过工人挑选、处理 枝叶、打包装箱后,这批 菊花有四成销往海外。

据了解,今年以来, 该种植基地除菊花种植 外,还在探索发展辣椒 苗、芥菜、向阳花、玫瑰等 多元化种植。目前,今年 的第三茬菊花也正在开

(通讯员 杨晓琴 摄)